

十字架是愛的記號

◎李明珊

經文/羅馬書 5：8

惟有基督在我們還作罪人的時候為我們死，神的愛就在此向我們顯明了。

如果我現在問各位：你為什麼留在教會並相信耶穌？答案可能很多，但其中一定有人是因為感覺或經歷到神的愛。你曾否想過，這是一件多麼奇妙的事，因我們無法用肉眼看見神，既然看不見，如何能感覺到祂的愛呢？

一、我看見了神的愛…嗎？

你觀察過神所創造的世界嗎？美麗的風景和規律運行的大地正訴說著造物主的慈愛；神的愛也在人與人之間的親情、愛情、友情中彰顯出來，愛的傳遞與交流讓人感受到神的愛；此外，還有許多生命改變的經歷，無論是病得醫治、走過心靈的創傷、經歷饒恕的自由、從傷害中被釋放…，正如有首詩歌《看見神的愛》，歌詞提到：「我看見神的愛，在溫暖的陽光，我看見神的愛，在澎湃的海洋，我看見神的愛，在憐憫的心腸，我看見神的愛，在你我的臉上，在每個微笑，在每個擁抱，在每個祈禱，我能看見神的愛。」在我們生活中，眼睛看到、耳朵聽到、心裡感受到的這些，都使我們體會到神的愛，也知道神就是愛。但是，如果僅理解這些，或單單以此來衡量上帝對我們的愛，並把它們當作根基時，會帶來很大的風險，因為當美景不在、天災頻仍，世界新聞報導出美國的槍擊事件、緬甸的爆炸案，或親身面臨生活中大大小小的困難時，你是否會疑惑：難道上帝遺忘了祂所創造的世界嗎？上帝大能的手怎麼沒有保護，托住祂創造的萬物呢？不說外面的世界，就是在教會裡，每當我們為著病得醫治的肢體感謝主時，還有許多弟兄姊妹仍與生活的困境或艱苦奮戰，或者他們所愛的家人、朋友在病痛中、甚至跟死亡拔河，這麼多不幸的事件在我們身邊，上帝真的存在嗎？上帝真的在乎嗎？上帝真的是愛…嗎？

我們較容易理解因果式的愛，因為你愛我，所以我愛你，但這是交換式的愛，建基在會改變的人事物之上，而且以「自我」為出發點，如果你我也這樣衡量神的愛，當神垂聽我每個禱告時，就會覺得上帝好愛我；若是沒有得到所期待的，或失去了我認為自己應該擁有的，是否就覺得神不愛我，甚至懷疑祂的存在？然而實情是：我們沒有看懂上帝的愛。我們就來想想，上帝如何訴說…祂愛我們。

二、十字架是愛的記號

羅馬書 5：8「惟有基督在我們還作罪人的時候為我們死，神的愛就在此向我們顯明了。」這段經文清楚地告訴我們，神的兒子為罪人而死，這就顯明了祂永恆、不改變的愛。罪人指的就是：拒絕接受創造世界的上帝成為生命的主宰，把被造的人事物當作真神來崇拜、內心軟弱且自私自利、遇到困難就發牢騷、頻頻抱怨。其實，想想自己最真實的樣子，我們就是一個徹頭徹尾的罪人。當我們面對上帝聖潔、公義的審判時，沒有一個人能逃脫死刑，不只是肉身的衰敗和死亡，更是永遠與神隔絕，完全地滅亡。上帝完全看清楚我們的樣子，也知道最後的結局會如何，於是，上帝在祂的救贖計畫中，讓耶穌基督在我們還是罪人的時候，就甘心代替我們成為贖罪的禮物和祭物，為我們的罪釘死在十字架上，這就是神向你我清楚顯明的愛。因此，把耶穌釘在十字架上的罪人，不只是兩千年前那些猶太人的領袖，或跟著喊「釘耶穌十字架」的群眾，也包括你我，是我們的罪，把耶穌釘在十字架上，但耶穌仍甘心代替我們死在十字架上，為了洗淨我們的罪，使我們能與神恢復關係。因此，十字架就是神愛我們的記號，這是非常確實、肯定、永遠也不會改變的事實。

江孟巡弟兄見證

「我是學生牧區的江孟巡，在 2002 年 1 月信主，當時我 24 歲，大學剛畢業，入伍當兵。在我認識我的太太前，曾經交過兩個女朋友，那時候還沒有信耶穌，我和女朋友的互動，就跟其他年輕人一樣。

直到我入伍當兵，認識了兩個基督徒弟兄。其中一位弟兄李忠潔，我和他在同一間辦公室一起辦公、生活，朝夕相處整整有一年的時間。有一天晚上，他跟我分享讚美之泉的詩歌，我從未聽過詩歌，聽完以後，心想：世上怎麼會有這麼好聽的歌呢？在這一年裡，忠潔常常和我一起讀聖經、帶我禱告，每天晚上睡覺前，我們幾乎都會一起禱告，不知道為什麼，我喜歡禱告、也喜歡這個信仰。那一年，我們常常一起讀聖經、禱告。

在 2002 年的除夕夜晚，忠潔放假回家過年，辦公室裡只剩我一個人，我獨自看著讚美之泉的 DVD，他們唱著《有一位神》這首詩歌，歌詞說：「有一位神，有權能創造宇宙萬物，也有溫柔雙手安慰受傷靈魂。有一位神，有權柄審判一切罪惡，也有慈悲體貼人的軟弱。有一位神，有權能創造宇宙萬物，也有溫柔雙手安慰受傷靈魂。有一位神，高坐在榮耀的寶座，卻死在十架挽救人墮落。有一位神，我們的神，唯一的神，名叫耶和華。有權威榮光，有恩典慈愛，是昔在今在永在的神。」從演唱者的臉上，我感受到一種無法用言語形容的滿足，這種滿足是我一直在尋找、卻一直找不到的，於是我舉起手說：「主啊！求祢赦免我的罪，我只要祢、我只要

祢充滿我。」當天晚上，我向神認罪，我想起對女朋友的傷害、想到曾在背後說忠潔的壞話…，我一邊認罪、一邊流淚、一直哭…，哭完以後，心中卻有一種踏實和平安，無法用言語形容的停留在我內心深處。

從那天起，我的生命有了 180 度的改變，每當我和當時的女朋友有比較親密的互動時，聖靈會很清楚的提醒我，這是神不喜悅的事，不要再繼續。所以我和女朋友重新開始、重新認識彼此，並帶她一起到教會，希望她也能信主，雖然最後我們還是分手了，但是彼此都有成長。之後，我和神立了一個約定：我的下一段感情就是要進入婚姻，我希望能建立一個屬神的基督化家庭。然而，我心中卻常有控告的聲音說：你信主前是怎樣傷害人的，怎麼可能會有一個美滿的家庭？你並不配得！雖然我心中仍時常感到虧欠，不配得一個美滿的家庭，但神卻賜給我莫大的恩典，讓我遇見一起同奔天路的配偶：曼萍，而且還有一個很棒的女兒，因為主的愛和恩典，我們一起建立了屬神的家庭，非常感謝神賜福我們！

我的生命見證是一個主耶穌愛我的故事，述說著耶穌為我死在十字架上、將我挽回的愛，十字架上的愛使我不再羞愧，使我甘心樂意地回應主的愛，將一切的榮耀歸給神！」

聖經告訴我們：「當我們還軟弱，沒有能力使自己成為上帝眼中正直清白的那種人時，基督照著上帝選定的時刻，為我們罪人而死。很少有人會為正直清白的人犧牲。慈善的人，因為他救濟過人家，也許有人會為他死；然而，當我們既不是正直的人，也不是慈善的人——在我們還是罪人的時候，上帝就讓自己的兒子耶穌基督為我們而死，顯示了他對我們的愛！…不但如此，我們既然藉著主耶穌基督和上帝重歸於好了，現在便能藉著他，而以我們和上帝美好的新關係為樂。」（羅 5：6-11，簡明聖經）

當我們聽到這裡時，應該要從椅子上跳起來，並且發出驚訝的歡呼聲說：「哇！怎麼會有這樣的事！」上帝的兒子耶穌基督為罪人死在十字架上，讓我們這些罪人跟上帝的關係被改變了，我們的生命故事被改寫了，這實在太瘋狂、太超過了！

若今天有個人，為人處事非常正直清廉，我們心裡都很尊敬他，但是大概不會願意為他死、用我們的生命去換他的命吧？如果換成另外一個好人，對我們有恩，曾經救濟幫助我們，我們可能會試著回報他，但是感激他到願意為他死，這也很少有人會做。或許有人會為他愛的配偶、孩子，或是有革命情感的夥伴犧牲生命，但是，沒有聽過人會替他的仇人死、為恨他、討厭他的人死！所以耶穌基督為罪人、為軟弱的人、為恨祂、敵對祂的人死，這是前無古人，後無來者，表明出神的愛遠

遠超過我們所能理解，也遠遠超過任何人間的愛。十字架讓我們看見上帝的愛實在太不尋常了！如果上帝對我們的愛要表現地稍微合理一點，應該至少要让身為罪人的我們，對自己所犯的罪、曾經得罪神的地方大徹大悟、痛改前非、開始行善積德、造橋鋪路蓋教會，這樣，上帝的兒子再決定要不要為我們死，再決定誰有資格可以獲得救恩。但是，上帝卻不是這樣，耶穌為罪人死，我們就知道，十字架的愛不是我們可以用任何條件賺取或交換，也沒有任何人敢說自己配得。然而，這樣的愛卻使我們知道，上帝的愛永不改變！

我們沒有能力自己解決罪的問題，也無法承擔罪所帶來的結果，是上帝出手，藉著十字架拯救我們脫離罪惡和死亡，並把原本站在敵對一方的我們，拯救出來到祂這邊，從此成為神的隊友、神的兒女；因此我們現在就能享受上帝的賜福，將來還能得到永遠的生命。

你不能不同意，十字架的愛實在太瘋狂了，所以我們才能看懂跟相信，神是以永遠的愛愛我們，不論我們的罪有多少、多嚴重，這瘋狂的愛使我們徹頭徹尾，從裡到外都被改變了。

三、成為十字架的記號

耶穌基督為我們犧牲生命，使我們的舊生命和耶穌基督一起被釘在十字架上，所以舊的我已經死了，現在是復活的基督活在我們裡面，當別人看到我們，就好像看見十字架工作過的記號，更看見那位改變我們生命的上帝。試問，如何讓我們的生命成為展現十字架的愛的記號？

A. 重新對焦：

有位牧師說，如果不能讓十字架告訴我們神是愛，就算我們眼睛看見上帝最美麗的創造，經歷人間最偉大的愛，我們也看不懂上帝的愛，因為我們的眼睛只會看到更多痛苦和不幸的事件。但是，當我們清楚，十字架是神愛的記號，即便不好的事發生在我們的眼前和生活中，我們也能看見神的憐憫、神的恩典和神的同在，並且，靠著愛我們的神渡過每一個風暴。因此，我們需要戴上一副新的眼鏡，重新對焦，學習從十字架的愛來看那些發生在生命中，但並不受歡迎的事，或許心裡會有疑問、情緒會受到影響，但是，要深深地知道且相信，上帝愛我沒有改變，沒有任何的人事物能夠越過耶穌基督的十字架，隔絕上帝對我的愛。

B. 活得真實：

耶穌是為我們這樣的罪人死，十字架讓我們不必再假裝，使我們活得真實、誠實地面對上帝、面對自己、也面對其他人，不論我是個初信主的人，或是已經服事神多年，可能我是個小組長，或是全時間傳道人；我都不用假裝自己很好，假裝我

的生活和生命都沒問題，我不需要強顏歡笑，裝作自己很剛強，不需要其他弟兄姊妹的幫助…，因為十字架的愛，我可以坦然無懼地向神承認我的罪、求主赦免，我也可以向上帝哭訴、生氣。因為選擇真實、願意敞開，使我可以把困難、軟弱帶到小組或是屬靈生命比較成熟的群體中，讓肢體陪你一起禱告、彼此扶持，好叫我們一起經歷上帝的恩典。

C. 學習謙卑：

十字架的愛，完全是因著上帝的憐憫，我們沒有任何本事可以賺到或換取這份愛，或做任何事情使自己配得這份愛。我們一方面低頭看見自己這麼糟糕，一方面也抬頭看見上帝的恩典跟愛。十字架使我們謙卑，而不迷失在我的屬靈生命好像還不錯，好像很受到弟兄姊妹的歡迎，或是我的服事、傳福音都很有果效的成就或外表的假象裡，因為我深深知道自己真實的樣子，知道今天我的富足、剛強，也是上帝的恩典。十字架使我們謙卑，當我們跟弟兄姊妹發生衝突或被冒犯時，不用大聲地爭辯誰對誰錯、彼此批評論斷，因為我知道自己的生命還在施工中，因此我也可以體恤別人的生命也還在施工中。

十字架是愛的記號。我們真的看見、看懂了神的愛嗎？每次當我看不見、感覺不到、或懷疑上帝的愛時，不是那些看似不好的事情破壞了上帝的愛，或使得上帝的愛變得軟弱無力，而是人的罪讓我看不清楚神的愛。罪，不只是別人做的，也包括我的罪。但是，上帝已經藉著耶穌基督的十字架主動與我們恢復關係，十字架是愛的記號，向我們表明神愛我們永遠不改變，願我們的生命成為十字架的記號，當我們重新對焦、活得真實並學習謙卑，就讓別人可以被上帝吸引，一同經歷十字架的愛。

(3月11日·講員手稿)

思想問題

- 1.請分享你曾在何時或何種處境下，接受並感受到神的愛？
- 2.神透過十字架來表明祂永不改變的愛，你對此有何感受或想法？這一份不可思議的愛，對你的生命帶來什麼影響？
- 3.請分享面對生活的難處，十字架的愛如何給你信心？（例：接納自己的不完美、學習謙卑、凡事謝恩等…）